

在中蒙博览会上看“中欧班列”

□本报记者 皇甫美鲜

在中蒙博览会乌兰察布市会展中心的东馆三楼展厅,天蓝色装饰的中欧班列展位与众不同,展厅内的洽谈小圆桌利用率非常高,时常出现排队等待现象。

承担乌兰察布市中欧班列运营的内蒙古亚欧国际物流有限公司副总经理李永青这几天格外忙,除了接待一波波客户外,还要领着客户去中欧班列园区实地考察。他高兴地说:这几天虽说有点累,可成果比较大。中蒙俄贸易、物流合作源远流长,三乌通道是连接欧亚大陆最便捷的桥梁,在三乌通道建设方面各方意见不谋而合,中欧班列的开行对于三乌通道建设和中蒙俄深度合作意义重大。

通过中欧班列不但可以使中国的产品走向世界,蒙俄产品走进中国,而且对于蒙俄资源性产品,也可以通过中欧班列在乌兰察布洗、选、配、炼等加工,优化物流成本,打通到天津港和曹妃甸港的海上贸易、物流通道,从而辐射东北亚区域。

李永青说:这个会开的太及时了,一方面我们和境内境外一些贸易商达成运输合作,同时和蒙方和俄方的一些物流园区物流公司进行深度的合作。以前我们要见这么多客户要跑好几个国家找好多人才能联系上,现在通过这个会一下都联系上了。今天,我们就在这里和俄罗斯布利亚特的客商和蒙古国克拉斯诺亚尔斯克的客商坐在一个桌上谈事共同解决问题。基于通道问题,目前主要是签订了一些战略合作,包括我们与蒙古国的物流合作、与俄罗斯物流企业的合作。

据了解,2016年11月20日,从乌兰察布至阿拉木图的首列中欧班列开行,乌兰察布凭借其独特的交通区位优势成为全国唯一一个非省会城市的中欧班列枢纽节点城市。这意味着,乌兰察布在国内能够延伸涵盖京津冀、中原腹地和华中、华东广大地区,带动这些地区的商品在乌兰察布集结、分装、转运,在国外能辐射蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、波兰、德国等国家,使更多中国制造走向国门。

自中欧班列开行以来,乌兰察布已运送货物5.65万吨,货物总价值2.7亿美元。同时,催生出一批大型综合物流企业和物流基地,形成公铁、空铁国际多式联运、无缝衔接的物流体系。这为乌兰察布融入国家“一带一路”建设,打造国际物流节点城市提供了重要载体。

“天赋河套”受到追捧

□本报记者 李文明

9月8日,第三届中国—蒙古国博览会内蒙古绿色农畜产品展销进行到第3天,慕名前来展区采购的市民热情不减。兆丰面粉、河套酒业、圣牧有机酸奶粉等多款“天赋河套”品牌产品受到追捧。

作为全区六大区域公用品牌之一,“天赋河套”区域公用品牌今年首次亮相中蒙博览会就受到了参会代表和乌兰察布市民的追捧,消费者争相在展区品尝购买。展会现场,巴彦淖尔市农牧局工

作人员武鑫介绍说,本届中蒙博览会包括“天赋河套”品牌授权企业以及巴彦淖尔市规模以上18家龙头企业的126款产品亮相展会,涵盖巴彦淖尔市粮油、乳品、肉类、绒纺、酿造、薯蓣等产业。

巴彦淖尔因盛产绿色优质农畜产品而闻名,同时也面临着农畜产品零散生产、缺乏统一标准,产品外观、品质参差不齐的问题。“天赋河套”农产品区域公用品牌在这种形势下应运而生。从2018年9月“天赋河套”农产品区域公用品牌在北京发布,到荣获2018中国区域农业品牌影

响力排行榜亚军,“天赋河套”品牌价值和影响力一路攀升。据统计,今年,“天赋河套”授权的49款产品溢价达30%以上,带动全市优质农畜产品整体溢价10%以上,品牌效益明显。

“天赋河套”授权企业及产品走进中蒙博览会,让“天赋河套”打上了国际范儿的标签。我们将重点围绕粮油、乳制品、果蔬、(蒙)药材、籽类炒货、酿造加工、民族特色7大品类,力争3年内将“天赋河套”品牌打造为国家级农产品区域公用品牌,品牌价值实现300亿,农产品溢价空间提升30%以上。武鑫说。

从志愿者身上感受到内蒙古有多热情

□本报记者 冯雪玉

张淑慧是第三届中国—蒙古国博览会的一名志愿者,这几天她着实有些忙:7月6日穿梭在乌兰察布市的开幕式现场,7月7日转场去呼和浩特,服务“丝绸之路与元青花国际学术研讨会”,7月8日又赶赴一场国际会议服务,繁忙的志愿者工作让张淑慧感到很充实。

张淑慧从高中就开始接触志愿者活动,读大学期间更是常常参与各大活动,如今走上工作岗位,并没有中断志愿者活动,每逢大型活动,她总是积极报名。

她说:我做志愿者已经有6年了,平时参与的是一些体育赛事、公益活动之类的,这次的中蒙博览会是我第一次参与的大型国际博览会,感觉挺兴奋。

张淑慧说:这次博览会真的让我大开眼界了,没想到有这么多人来参加。在一次学术研讨会的茶歇时,一名日本嘉宾主动和我们交流,我们的日文志愿者一开始还用日语和他对话,没想到这位日本朋友一开口就是流利的汉语,真让我们吃惊。他说他对中国、对内蒙古印象非常好。后来会议继续进行,刚好轮到上台发言,他对与会嘉宾说,从这次会议的志愿者身上感受到中国内蒙古有多热情。他的发言让我们这些志愿者非常开心,其实做

志愿者并没有什么报酬,最好的奖励莫过于大家的认可。

张淑慧愿意做志愿者也愿意把奉献、互助、友爱、进步的志愿者精神传递给所有人。她的本职工作是一名中学教师,她说:学校开班会时,我常常对学生们讲起志愿者经历,孩子们真的会受到影响。今年正值呼和浩特市三城联创,暑假期间,我的学生走上街头,挥舞着小旗指挥行人过马路,我听到后感觉特别开心。我希望给我的学生做一个榜样,引导他们不要拘泥于课本,可以通过行动来知道什么是正确的价值观,也希望他们明白,世界上不是所有的东西都是基于利益和金钱的,有很多事情是基于自己内心的一种满足。

满眼都是科技范儿

□本报记者 霍晓庆

会说蒙古语的机器人,可以提前预警地质灾害的监测雷达。9月8日,第三届中国—蒙古国博览会中蒙俄教育科技展区,满满的科技范儿让人目不暇接。

你好,奥云!你好,小朋友!听到机器人奥云用蒙古语回答她的问题,6岁的小姑娘激动得手舞足蹈,奥云也像回应似的,挥起了手臂。

这是我们内蒙古,甚至是国内首台会说蒙古语的机器人。负责机器人推广的工作人员好毕斯介绍说,它可以用蒙古语对话、唱歌、念诗、讲故事,可以用于日常教学和婴幼儿早教。此外,还可以用于医院,机器人自动问答,方便指引不会说汉语的蒙古族和

蒙古国来的患者正确挂号就诊。蒙语机器人的发明,是蒙语信息化发展的一大飞跃。好毕斯说。

另一边,不少人聚集在一台缓慢移动的机器人前。就是这台机器人,成功预警多起泥石流、山体滑坡、煤矿坍塌等灾害,有效避免了人员伤亡和财产损失。

这是和中科院、内蒙古工业大学联合研发的微变监测雷达,它可以24小时全天候全天候条件监测地质灾害的发生,监测范围5公里,监测精度达到亚毫米。内蒙古方向图科技有限公司经理于佳说。只要土质稍微有一点松动,设备就可以检测到,随后将数据发回终端,终端所连接的大屏幕就会定位即将发生地质灾害的地点并发出预警。这样先进的技术不仅在全国数一数二,在全世界也遥遥领先。2019年,微变监测雷达荣获内

蒙古科技成果一等奖。于佳骄傲地说。目前,这套设备在贵阳、云南、四川绵阳等地地质灾害多发地广泛使用,内蒙古几乎所有大型露天煤矿基本实现全覆盖。

以前,雷达多运用于航空航天领域,如今,已经发展到民用,科技实实在在在改变着人们的生活。乌兰察布市民张明亮感叹说。

背着罐子的全智能无人机,只要规划好航线,装上电池、农药,就可以自动起飞播撒农药,省时又省力。设施农业智能一体化设备,实现补光、换水、给肥、视频监控等智能一体化控制,节省成本又科学。

窥一斑见全豹,展出的只是内蒙古科技成果的一部分,在创新驱动发展战略的推动下,科技将造福更多的人。

我和舞展有个约会

□本报记者 王雅静

这个活动从第一届起我就开始关注了,到今年的第三届,每次的展演我都参加了。第三届中国—蒙古国舞蹈艺术展演的第二个展演日,杨丹宇和朋友们早早来到了内蒙古民族艺术剧院,期待着精彩的演出。

从事舞蹈工作近二十年的杨丹宇目前担任中

国舞蹈家协会考级考官。对蒙古族舞蹈的偏爱让她格外关注中国—蒙古国舞蹈艺术展演活动。这次活动,是历届展演中规模最大、评委阵容最强、参赛作品涉及地域最广的一届。杨丹宇说:从2015年的首届开始,这个活动就成为了业内外都很关注的一个活动。我也是从那个时候开始持续关注它的。

首个展演日表演的18个群舞节目中,杨丹宇对内蒙古民族幼儿师范高等专科学校表演的《父亲的马绊》印象深刻。这是一部超出预期的作品,从编排到创意都

能看到编导老师的独具匠心,演员们在老师的调动下很好地诠释了作品的深意。除此之外,杨丹宇首次在展演活动中看到了来自俄罗斯的蒙古族舞蹈。俄罗斯的蒙古族舞蹈中载歌载舞的形式在我们的作品中比较少见。这种地域性的差别也体现在我们自己的作品中,比如阿拉善和鄂尔多斯蒙古族舞蹈风格也不相同,鄂尔多斯蒙古族舞蹈有源于当地民风的诙谐风趣,阿拉善的作品中保留了很多传统的东西。

家门口就能海外购

□本报记者 赵娜

尼泊尔的地毯、新加坡的珠宝首饰、俄罗斯的特色美食。在第三届中国—蒙古国博览会期间,来自全球的上千种展品汇聚乌兰察布会展中心,一站式海淘为观展市民带来购物新体验。

开幕当天,乌兰察布会展中心前来观展的人群络绎不绝。俄罗斯展区更是被围得水泄不通。记者看到这里卖得最火的就是巧克力,各种包装的巧克力吸引了众多观展者争相购买。

早就听说俄罗斯的巧克力好,这回一尝口感还真不错!正在俄罗斯展区扫货的集宁大姐李秀荣感叹道,这次中蒙博览会在乌兰察布市开,我们也跟着沾了光,尝到了不少国际美味。

在蒙古国展区,各种羊绒制品备受大家青睐。我买了两件羊绒衫,感觉质量很不错,一件给自己,另一件买给女儿。市民王女士说。

巴基斯坦展区一眼望去都是玉石、奇石制品以及一些当地特色的摆件,别具一格,吸引了大量的参观者驻足围观。这个600元、那个800元

只见巴基斯坦小伙子卡米用熟练的中文热情地招呼着前来挑选玉石制品的客人。

卡米告诉记者,这次来参加中蒙博览会,感觉展会办得很专业,组织很得力,整个展区的环境也特别好。

在韩国展区参观的刘女士也是大包小包买了不少商品,她得意地告诉记者:没想到不用出国门就能买到来自各国的商品而且价格也合理。过去我要是买这韩国的化妆品总是找人代购,现如今,在博览会上想买什么分分钟解决,家门口就能海外购,感觉咱们这儿越来越有国际范儿了。



观众在国际商品展厅选购俄罗斯套娃。

本报记者 于涛 摄



9月8日,乌兰察布市的小朋友在深圳馆土星文化科技展台体验金属拼装模型。

本报记者 王磊 摄



9月8日,外国参展商在乌兰察布会展中心合影留念。

本报记者 王鹏 摄



9月6日,蒙古国人民军歌舞团在第三届中国—蒙古国舞蹈艺术展演中表演舞蹈《佛心的母亲》。

本报记者 王晓博 摄